

敗落日子的拯救

【賽六 1-13】當烏西雅王崩的那年，我見主坐在高高的寶座上。他的衣裳垂下，遮滿聖殿。

2 其上有撒拉弗侍立，各有六個翅膀：用兩個翅膀遮臉，兩個翅膀遮腳，兩個翅膀飛翔。

3 彼此呼喊說：聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華，他的榮光充滿全地！

4 因呼喊者的聲音，門檻的根基震動，殿充滿了煙雲。

5 那時我說：禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中；又因我眼見大君王萬軍之耶和華。

6 有一撒拉弗飛到我跟前，手裡拿著紅炭，是用火剪從壇上取下來的，

7 將炭沾我的口，說：看哪！這炭沾了你的嘴，你的罪孽便除掉，你的罪惡就赦免了。

8 我又聽見主的聲音說：我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？我說：我在這裡，請差遣我！

9 他說：你去告訴這百姓說：你們聽是要聽見，卻不明白；看是要看見，卻不曉得。

10 要使（宣告）這百姓心蒙脂油，耳朵發沉，眼睛昏迷；恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裡明白，回轉過來，便得醫治。Declare fat the heart of this people, And its ears declare heavy, And its eyes declare dazzled, Lest it see with its eyes, And with its ears hear, and its heart consider, And it hath turned back, and hath health. Make the heart of this people [sluggish 遲緩 with] fat, stop up their ears, and shut their eyes. Otherwise, seeing with their eyes, and hearing with their ears, then understanding with their hearts, they might repent and be healed!

11 我就說：主啊！這到幾時為止呢？他說：直到城邑荒涼，無人居住，房屋空閒無人，地土極其荒涼，

12 並且耶和華將人遷到遠方，在這境內撇下的地土很多。

13 境內剩下的人若還有十分之一，也必被吞滅，像栗樹、橡樹，雖被砍伐，樹不子卻仍存留。這聖潔的種類在國中也是如此。

歷代許多神所使用的器皿都是開頭蒙神賜福，末了的光景卻落進屬靈的死亡。烏西雅 16 歲作王，開頭幾年，行神眼中看為正的事，很蒙神祝福，故神使他亨通；他打敗非利士人和周圍的仇敵，在耶路撒冷建城樓，在曠野建望樓，掘水井，養牲畜，作農場，修葡萄園。他訓練精兵，造槍械，名傳國外，得神非常幫助，甚是強盛！

當時烏西雅王得神祝福，應當將全部榮耀歸給神，自居一無所有才對。但他覺得自己的功勞很大，心高氣傲、行事邪僻、擅自進殿燒香、干犯耶和華神！雖有大祭司亞撒利雅和 80 位祭司強烈勸阻，他仍是目中無人，頑固到底。結果他長了大麻瘋，與神殿隔絕，死於麻瘋院。

今日許多神曾使用的器皿也是這樣：拿神的祝福作賣買，在言行中篡奪神的榮耀。這些人自以為是、滿了理由、佯為屬靈；在講論中從來不敢題不再是我，乃是基督；無論是生是死，總叫基督在我身上照常顯大；身上常帶耶穌的死，使耶穌的生，也顯明在我身上，結果是墮進屬靈的死亡。

【加二 20】我已經與基督同釘十字架；現在活著的，不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活，祂是愛我，為我捨己。

以賽亞前五章說出烏西雅王末了年日的光景，大體神的百姓敗落荒涼。

他們犯罪作惡像所多瑪、蛾摩拉一樣（賽 1: 9、3: 9）。

他們拜偶像，充滿了東方風俗、作觀兆的、地滿了偶像、跪拜自己手所造的（賽 2: 6、8）。

他們完全屬地（屬世界），依靠屬地的糧和水、追求世界的名聲權位、吃喝玩樂、顛倒是非、自以為聰明（賽 3: 1、2，5: 11、12、20、21）。

他們以自己為中心，悖逆不服神（賽 1: 2、3）。

他們徒具宗教形式，獻祭，祈禱，守節日僅是維持節日的儀式。（賽 1: 11、14、15）

保羅說到新時代末了也是這樣：

【提後三 1-5】你該知道，末世必有危險的日子來到。

2 因為那時人要專顧自己、貪愛錢財、自誇、狂傲、謗讟、違背父母、忘恩負義、心不聖潔、

3 無親情、不解怨、好說讒言、不能自約、性情兇暴、不愛良善、

4 賣主賣友、任意妄為、自高自大、愛宴樂、不愛神，

5 有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意；這等人你要躲開。

一到五章是整卷以賽亞的序言。在第六章以賽亞看見一個異像，使以賽亞被更新，那是他被呼召來承接先知職事的時刻。以賽亞是在烏西雅、約坦、亞哈斯、希西家王年間說預言；他所看見的異象是在烏西雅王去世後才發生的。

以賽亞和烏西雅王之間可能非常親近，所以當烏西雅王崩的時候，以賽亞進到聖殿裡去禱告。當他進到聖殿之時，有一個異象賜給他，從他屬靈的眼中看見殿中那幅幔子被挪開了，並看見主坐在寶座上。通常神是坐在幔內至

聖所的施恩座上；然而這裡幔子從他屬靈的眼中被挪開了，他看見主坐在寶座上，他的衣裳下垂，充滿聖殿。

然而此時先知看見祂的榮耀，主坐在高高的寶座上，這確是他的拯救！他的生命和事奉因此有了極大的轉變，由屬地的轉變到屬天的，由暫時的轉變到永遠的。他因為看見主在寶座上，又聽見撒拉弗呼喊說聖哉、聖哉、聖哉，萬軍之耶和華；全地之豐滿乃是祂的榮耀，祂的榮光充滿全地。意即主是宇宙萬有的王，是祂統治掌管一切，地上所發生的一切事都是祂所管治許可的，因主神要得著一切的榮耀，祂的榮光要充滿全地。

何謂聖潔？萬軍之耶和華(即主耶穌基督)得著了一切榮耀和地位就是聖潔！真實的聖潔不僅是說明一切生活行動都是良善、正確、無錯的，而是說明一切事的起頭、經過和終結都是出於主，並使主得著全部的榮耀。不聖潔就是主耶穌在我們的生活行動中沒有讓祂得著地位、沒有讓祂得著榮耀！

在這個異象中，以賽亞看見了撒拉弗；撒拉弗是天軍中的一個等次，意思是在火中的焚燒者。這些撒拉弗有六個翅膀；兩個翅膀遮臉，兩個翅膀遮腿，兩個翅膀用以飛翔。這些焚燒者是那樣靠近神的寶座，他們必須把自己全部遮蔽起來；這顯出神的聖潔。神是如此的聖潔，如此的不俗，如此的獨一，如此的無瑕疵，如此的威嚴，如此的榮耀，甚至天使們就是撒拉弗也必須在神面前完全的遮蔽自己，他們不敢注視神。

撒拉弗四個翅膀徹底遮蓋自己，遮臉和腳即遮蓋全身，完全無法辨認。兩個翅膀飛翔，即單單盡功用、完成任務。這就是聖潔！今日我們服事主，確實要看見主在寶座上，徹底遮蓋自己，才能來盡功用。這是我們由荒涼、敗落、絕望中得著拯救的路！

撒拉弗有兩翅可以飛行，他們預備好了來奉神的差遣行事。撒拉弗代表神在審判中，也是在憐憫中顯出祂的聖潔。他們彼此呼喊說：聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華；祂的榮光充滿全地。

當以賽亞進到聖殿中禱告，他到底在想什麼？當時國家正處在危機，將要轉變的關頭。或許他想著，現在烏西亞王死了，國家將會發生什麼事情？在異象裡，以賽亞看見神坐在祂天上的寶座上。

烏西雅王已經死了，但是那萬王之王卻永遠活著；神仍然坐在寶座上，並且掌管全地。不論發生什麼事或有什麼情況，主的榮耀要充滿全地。以賽亞看見了那個異象，並且眾撒拉弗彼此呼喊說：聖哉！聖哉！聖哉！

要成為一個先知就必須看見主的異象。我們須要看見神的聖潔。以賽亞看見那個異象後，就立刻在他的生命中發生一些事情；他呼喊道：禍哉！我滅亡了；因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中！

沒有一個人看見主的榮耀而不被擊倒在地的。這個看見必使他們僕倒在灰燼中。這也意謂著，人原以為自己所擁有的一切本可以炫耀的都變成為醜陋。以賽亞是一個先知。而先知的嘴唇是他最強點，因為他要用它為神說話；但是當以賽亞看到主的榮耀，他的口變成了他生命中最大的軟弱，從而意識到他是一個嘴唇不潔的人。誰能夠潔淨到一個地步可以為神說話呢？他住在嘴唇不潔的民中，他感覺自己是一個完全該滅亡的人！但正是這個在神面前的蹣跚造成了一個先知的職分。

先知不止是一個看見主的人，先知也是一個因著主的榮耀而滅亡的人。立刻一個撒拉弗從壇上取下燒著的火炭沾他的嘴唇，他就得著潔淨了。除非我們認識我們的不潔淨，我們的夠不上；除非我們認識到我們必須完全滅亡了，

我們就不會得著潔淨。以賽亞在這裡完全被主潔淨了，他預備好了要從神那裡接受負擔。

然後他聽見一個聲音說，我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？神有一個需要。就在那時神宣告了祂的需要。立刻以賽亞回應說：我在這裡，請差遣我！然後神說：你去！一個先知是一個得著了主負擔的人，但得著從主那裡來的負擔，必須付出代價。神從一開始就告訴他，他所承接的使命是一個不會成功的。他不可能在引導百姓們回到神面前的這件事上成功。

然而神向著祂百姓的心是何等的火熱，即使如此，神仍然差遣祂的先知，晝夜呼喚祂的百姓歸回。雖然從外面看，以賽亞的使命是不可能達成的，然而以賽亞最終得到了極大的成功。

以賽亞被差遣到猶大國，到神的選民中，主要是在耶路撒冷說預言，呼召神的百姓悔改。以賽亞告訴他們說：神並不滿意，因為他們的心遠離神自己；雖有外面有祭祀與事奉，但是神不能因這些宗教形式而被蒙蔽。所以神呼召祂的百姓歸回，要他們的心受割禮，好使主的祝福能夠臨到他們。

但是因著他們的頑梗，拒絕悔改，所以以賽亞必須宣告神的宣判，就是神對那個國家的定罪。然而即使在神定罪的話語中，仍然插進了關於彌賽亞和祂救恩的極大應許。所以在以賽亞書的第一部分裡面，有像這樣的章節：

【賽七 14，15】 因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利（神與我們同在）。

15 到他曉得棄惡擇善的時候，他必吃奶油與蜂蜜。

奶油的味，是最豐的。世界上沒有什麼比蜜還甜的。什麼是最豐的呢？神的恩典。什麼是最甜的呢？神的愛。

【賽九 6，7】因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們。政權必擔在祂的肩頭上。祂名稱為奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。

7 祂的政權與平安必加增無窮。祂必在大衛的寶座上治理祂的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心必成就這事。

以賽亞因為看見了天上異象，是主耶穌坐在高高的寶座上掌王權、得地位、得榮耀；不是任何屬肉體的什麼國王、英雄、宗教領袖、坐在寶座上。因此他完全投靠、信服在萬軍之耶和華（主耶穌）的統治權下，讓祂真實作主。在生活行動、工作事奉，思想、愛好、主張上，一舉一動上，都是讓主耶穌完全作主。

我們讓主耶穌完全作主，就是每時每刻、每件大事小事，首先在心靈深處求問主、摸著主的感覺、指引；然後毫無辯駁的完全信託、順服，隨從靈而行。以賽亞看見主的榮耀，心裡充滿了主耶穌，他是不見一人，只見耶穌；所以地上無人無物能影響、左右他。他的全人都能真實安息在主的權下，他才能應付後來許多艱難的事奉！他說我們所傳的有誰信呢？耶和華的膀臂向誰顯露呢？就是證明他在事奉神時所遭遇的艱難。

以賽亞看見了神的最終目的，就是祂的榮光要充滿全地。保羅也看見了，所以他說，那位隨己意行作萬事的，照著祂目的所豫定的，叫祂的榮耀，可以得著稱讚。

【弗一 10—12】要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裡面同歸於一。

11 我們也在祂裡面得了基業（成），這原是一位隨己意行作萬事的，照著祂旨意所豫定的；

12 叫祂的榮耀，從我們這首先在基督裡有盼望的人，可以得著稱讚。

世界歷史和其發生之一切局勢和轉變，都是為著神的榮耀。我們必須看見，神救人的工作如對群眾佈道之各項事工和活動；建造的工作，信徒各種的聚會，不同的服事，這些都是神達到最終目的之過程。神最終的目的就是耶穌基督在整個宇宙中，並在你我個人身上，得著徹底全部的榮耀、權柄、地位。

【西三 10，11】穿上了新人。這新人在知識上漸漸更新，正如造他主的形像。
11 在此並不分希利尼人、猶太人，受割禮的、未受割禮的，化外人，西古提人，為奴的、自主的，惟有基督是包括一切，又住在各人之內。

祂是一切，又在一切裡（**Christ is all, and in all**）。神百姓在生活中所遭遇的一切事，至終都是為著神這個目的。基督徒在世上生活行動的真實意義，就是將耶穌基督的權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚，活活的彰顯出來！人碰見我們，不是碰見我們這個天然的人有多麼的聰明能幹、多麼的有地位，權勢，而是碰見基督，是祂的榮耀、權柄、豐富、智慧...從我們身上彰顯出來！

【啟五 9-13】他們唱新歌，說：你配拿書卷，配揭開七印；因為你曾被殺，用自己的血從各族、各方、各民、各國中買了人來，叫他們歸於神，
10 又叫他們成為國民，作祭司歸於神，在地上執掌王權。
11 我又看見且聽見，寶座與活物並長老的周圍有許多天使的聲音；他們的數目有千千萬萬，
12 大聲說：曾被殺的羔羊是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚的。

13 我又聽見在天上、地上、地底下、滄海裡，和天地間一切所有被造之物，都說：但願頌讚、尊貴、榮耀、權勢都歸給坐寶座的和羔羊，直到永永遠遠！

歷代神所使用的器皿都是為著神最終的目的，他們的結局也是奇妙的。

摩西是神偉大的僕人，神人摩西死後（申 33，34, 書 14: 6），我們不知道神將他埋葬埋在何地？有人造了一個記念碑刻著偉大神人摩西之墓，但無處安裝。

以賽亞是一位有名的先知，據遺傳，他被鋸鋸死，但經中無確實記載。

耶利米也是一位有名的先知，曾經影響古列王，但無聲無息的消失。

保羅是新約得主特別啟示的使徒，在羅馬曾經被囚，租房居住，但後事除遺傳外皆不知。

【申三十三 1—5，26—29】以下是神人摩西在未死之先為以色列人所祝的福。

2 他說：耶和華從西乃而來，從西珥向他們顯現，從巴蘭山發出光輝，從萬萬聖者中來臨，從祂右手為百姓傳出烈火的律法。

3 祂疼愛百姓；眾聖徒都在祂手中。他們坐在祂的腳下，領受祂的言語。

4 摩西將律法傳給我們，作為雅各會眾的產業。

5 百姓的眾首領，以色列的各支派，一同聚會的時候，耶和華在耶書侖中為王。

26 耶書侖哪，沒有能比神的。祂為幫助你，乘在天空，顯其威榮，駕行穹蒼。

27 永生的神是你的居所；祂永久的膀臂在你以下。祂在你前面攆出仇敵，說：毀滅吧。

28 以色列安然居住；雅各的本源獨居五穀新酒之地。他的天也滴甘露。

29 以色列啊，你是有福的！誰像你這蒙耶和華所拯救的百姓呢？祂是你的盾牌，幫助你，是你威榮的刀劍。你的仇敵必投降你；你必踏在他們的高處。

【申三十四 1-7】摩西從摩押平原登尼波山，上了那與耶利哥相對的毗斯迦山頂。耶和華把基列全地直到但，

2 拿弗他利全地，以法蓮、瑪拿西的地，猶大全地直到西海，

3 南地和棕樹城耶利哥的平原，直到瑣珥，都指給他看。

4 耶和華對他說：這就是我向亞伯拉罕、以撒、雅各起誓應許之地，說：我必將這地賜給你的後裔。現在我使你眼睛看見了，你卻不得過到那裡去。

5 於是，耶和華的僕人摩西死在摩押地，正如耶和華所說的。

6 耶和華將他埋葬在摩押地、伯毗珥對面的谷中，只是到今日沒有人知道他的墳墓。

7 摩西死的時候年一百二十歲；眼目沒有昏花，精神沒有衰敗。

【來十三 7】從前引導你們、傳神之道給你們的人，你們要想念他們，效法他們的信心，留心看他們為人的結局。

這裡的意義是，神不建立人的什麼名聲、頭銜、地位、職事、記念、功勞、成就等等這些事；神只注重其受託之任務完成後，祂的兒子（耶穌基督）更得地位、更得榮耀！新耶路撒冷的原則就是這樣，十二使徒的名字是寫在根基上（啟 21: 14），意即他們這些人的本身（名聲、地位、記念等等）都是埋葬在地下，無需注意的；他們受託之任務功用就是托住、高舉、表現基督的豐滿（聖城）。

【啟廿一 14】城牆有十二根基，根基上有羔羊十二使徒的名字。

今日人喜歡將自己的名字寫在地上叫人記念，但神喜歡將人的名字寫在天上！有主僕曾說，一切真實屬靈的人都是不寫傳記的。施洗約翰在新約時代

的開頭就宣告，祂必加增，我必減少；他是曠野裡的一個聲音，意思就是聲音一過就消失了，只留下基督自己在人中間。

歷代神興起許多器皿，都是為著成全祂的最終目的，神的兒子耶穌基督在凡事上居首位，祂的榮耀充滿萬有！這要先實現在祂子民身上，後完成在受造之萬有中。